



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY

MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY
Karmelitská 7, 118 12 Praha 1- Malá Strana P. O. Box 78
tel. 23 4811 227, e-mail: jirina.ticha@msmt.cz

PaedDr. Jiřina TICHÁ

Vedoucí oddělení předškolního, základního a základního uměleckého vzdělávání

V Praze dne 14. září 2011

Odborný posudek a doporučení

S Evou a Edou bezpečně v silničním provozu **Didaktická pomůcka pro předškolní vzdělávání**

Cílová skupina projektu

Žáci předškolního a mladšího školního věku.

Zaměření projektu

Dopravní výchova, výchova k bezpečnému chování v silničním provozu

Cíl pomůcky

Koncepce didaktických CD směřuje k bezproblémovému zvládnutí problematiky bezpečnosti v silničním provozu pro žáky předškolního a mladšího školního věku. Jde o netradičně pojatý výukový materiál - didaktický DVD-ROM s tematikou bezpečnosti v silničním provozu.

Didaktické CD zábavnou formou přibližuje problematiku bezpečnosti v silničním provozu cílové skupině. V návaznosti na další materiály pro výuku tématu přispěje k položení základů bezpečného chování v silničním provozu. Cílem je působit v oblasti prevence na žáky předškolního a mladšího školního věku. Zefektivnit a zatraktivnit výchovně-vzdělávací proces na MŠ a ZŠ. Přispět k rozvoji klíčových kompetencí cílových skupin.

Popis didaktické pomůcky

Didaktické DVD obsahuje zábavnou formou podané lekce dopravní výchovy. Náplní jednotlivých lekcí jsou bazální okruhy dopravní výchovy, které plní prvotní informaci pro žáky dané věkové skupiny. Na základě získaných zkušeností pak budou schopni přijímat další informace z dané oblasti.

Díky interaktivitě a multimediálnosti se stane DVD pomocníkem při klasické výuce. Splňuje zejména kritérium názornosti a kreativity ve výuce. Výuku zjednoduší

a zefektivní. Splňuje požadavky Rámcových vzdělávacích programů pro předškolní vzdělávání a základní vzdělávání v nejnižších ročnících ZŠ, kde se může stát dobrou pomůckou při uskutečňování školních vzdělávacích programů základního vzdělávání na školách.

Obsah didaktické pomůcky

DVD je rozdělena do pěti lekcí. Každá lekce je zaměřena na jeden specifický okruh z oblasti bezpečnosti v silničním provozu. Lekce tvoří dvě části. První část je samotná výuka problematiky a druhá část je víceméně opakovací. V první části proběhne netradiční výklad daného okruhu (např. přecházení silnice) a v druhé části dojde k zopakování formou písničky. Díky jednoduchému, avšak propracovanému textu dojde k upevnění probírané látky.

Uvedené lekce se zabývají touto problematikou:

1. Pravidla přecházení silnice - jak správně přecházet silnici po přechodu i bez něj, pravidla přecházení a chůze po přechodu, bezpečné chování před přecházením a při něm, nevhodná a nebezpečná místa pro přecházení, důležitost správného rozhlédnutí před přecházením a rozhlížení se při přecházení
2. Jak správně jet na kole - výbava jízdního kola, pravidla bezpečné jízdy, co je nebezpečné, bezpečná místa pro jízdu na kole, cyklostezky, důraz na použití přilby, chování cyklistů, dopravní hřiště
3. Být vidět je důležité - viditelnost chodců a cyklistů, co je snížená viditelnost, jak zvýšit svoji viditelnost, důležitost použití pestrých barev na oblečení a doplňcích, také na jízdním kole, použití reflexních doplňků
4. Cesta autem a bezpečnostní pásy - pravidla bezpečného cestování, místo pro zavazadla, nastupování do auta a vystupování, kde kdo sedí, autosedačky, používání bezpečnostních pásů, chování cestujících za jízdy
5. Kamarádky dopravní značky - nejdůležitější dopravní značky, správné chování podle dopravních značek, co dopravní značky znamenají a jak se podle nich chovat a proč

Zpracování a dopad didaktických lekcí

Téma bezpečnosti v silničním provozu je netradičně zpracováno použitím situačních komixových obrázků a postaviček, které spolu s animací zvyšují zájem dětí a odlehčují obsah učiva. Použité postupy vedou děti k přemýšlení a objevování. Vzhledem k pozitivnímu působení na osobnost dítěte bude docházet k žádoucí personifikaci s "hlavními hrdiny" příběhů a k navození správných postojů k bezpečnému a nebezpečnému chování v silničním provozu. Tyto skutečnosti znásobují přínos tohoto didaktického materiálu.

Komix je zasazen do prostředí třídy, školy, hřiště a míst, která jsou dětem blízká a kde se mohou setkat s ostatními účastníky silničního provozu a s pravidly bezpečnosti. Hlavními hrdiny jsou děti a policista, který je s chováním v silničním provozu seznamuje. Na závěr první části lekce se mohou žáci s hlavními hrdiny naučit básničku, která z tématu vychází, shrnuje nejdůležitější fakta lekce a je i vhodnou motivací pro další činnosti v tématu. V druhé části si pak žáci spolu s hlavními hrdiny mohou zpívat písničku, která dané téma podporuje a zejména slouží k opakování a upevnění učiva.

Použití výukového DVD, lekcí

Pedagog může didaktické DVD, lekce, použít přímo ve výuce, ať už v souvislosti s jinými výukovými materiály nebo bez nich. Může je použít jako motivaci, výklad i opakování. Může pracovat s počítačem, DVD rekordérem nebo na interaktivní tabuli. Výhodou práce s DVD je možnost kdykoliv použít pauzu, dát žákům čas na oddych, zopakovat si látku, dovysvětlit pojmy či informace nebo další část lekce nechat na další vyučovací období. Vhodné je použití didaktických DVD pro projektové vyučování, v družině, kroužcích nebo na školkách a školách v přírodě. DVD může být využito i jako součást televizního pořadu pro děti a žáky dané věkové skupiny.

Závěr

Didaktický DVD-ROM s tematikou bezpečnosti v silničním provozu „S Evou a Edou bezpečně v silničním provozu“ pro svou nápaditost a vysokou kvalitu obsahu doporučujeme jako výukovou pomůcku pro děti předškolního věku, pro žáky nejnižších ročníků 1. stupně základní školy i jako výukovou pomůcku pro rodiče a další vzdělávací instituce.

